

## 04 社区科普



栏目协办:四川省抗癌协会 四川省肿瘤医院

前一段时间,内蒙古一地区免费为13至18周岁的女性中学生免费接种二价宫颈癌疫苗(HPV疫苗),这一消息引起了网友羡慕。此前,广州市的一名人大代表也建议,应免费为中学生接种宫颈癌疫苗。为什么在学生阶段就要接种宫颈癌疫苗呢?宫颈癌疫苗有多重要?暑假到了,家长应该带孩子打宫颈癌疫苗吗?

# 宫颈癌疫苗 越早接种预防效果越好

■ 李岳冰 宁芝

不少人认为要到成年以后才能接种宫颈癌疫苗,实际上并不是。那么,什么时候接种最好呢?

“预防宫颈癌,越早、越小越好。”四川省肿瘤医院妇科肿瘤中心主任张国楠教授表示,越早、越小接种能在感染高危型人乳头瘤病毒(HPV)前获得最佳的免疫效果。因为HPV的传播和性行为有很大的关系,研究表明初次性生活后HPV感染风险最高,因此,在病毒感染前接种疫苗的效果最好。

有研究表明,小年龄组接种疫苗后产生的抗体水平是大年龄组的2倍。世界卫生组织也提出,接种宫颈癌疫苗,首要目标人群是9~14岁未发生过性行为的女孩,应接种2剂次;次要目标人群是15岁及以上年龄的女性或男性,应接种3剂次。需要提醒的是,下列宫颈癌高危人群也应该提早接种疫苗:

1.有宫颈癌家族史者;



以上的HPV感染可在2年内自然清除,不足1%的患者可发展至宫颈

癌。防有三级,一级是接种疫苗和宣教,二级是筛查,三级就是治疗。”张国楠教授说:“我们都不希望走到三级。对于女性来说,如果不去做一级预防——了解宫颈癌和接种疫苗,就会失去很多预防疾病的机会。”

2030年,世界卫生组织倡导全球要消除宫颈癌,“消除”是指把常见病降低至罕见病,罕见病就是每10万人小于4例。目前,四川的宫颈癌发生率约为每10万人有17人左右。“现在我们离这样的目标还任重道远。”张国楠教授表示。

目前打四价、九价宫颈癌疫苗,需要提前预约,而且等待时间比较长,针对这种现况,张国楠教授认为,其实,不用等四价和九价,现在打二

(作者单位:四川省肿瘤医院)

## 科普进行时

盛夏时节,火辣辣的阳光不但刺眼,还可能灼伤皮肤,因此在夏季做好防晒十分关键。

# 这样防晒谨防越“防”越黑

防晒防的其实是紫外线。紫外线是电磁波谱中波长从10nm~400nm辐射的总称,不仅会造成晒伤,还会加速肌肤变黑、老化。但很多人做了防晒却还是被晒伤、晒出斑,这是防晒方法没对,还是选择的防晒霜质量不好呢?

**◎五个误区让你越“防”越黑**

为了不被晒黑,爱美人士在夏天防晒上下足了功夫,涂防晒霜、穿防晒衣、打遮阳伞……可为啥很多人做了防晒还是被晒黑了?河南省人民医院皮肤美容中心主任李雪莉表示,这是因为他们在防晒上有认知误区,导致他们越“防”越黑。

**误区一:**认为防晒产品防晒指数越高,防晒效果越好。防晒产品的防晒指数越高,添加的防晒成分剂量越高、提供的防晒时间越长。但需要注意的是,防晒指数越高的产品,给皮肤带来的负担也越重,很容易导致过敏、堵塞毛孔、出油等肌肤问题。

**误区二:**认为阴天、室内不用防晒。按照波长的不同,紫外线可以划分成UVA、UVB和UVC三个波段。其中,UVC一般会被臭氧层阻隔,不会对皮肤造成伤害,UVB可以穿透云层臭氧照射到皮肤,不能穿透玻璃。而UVA既可穿透玻璃,也可穿透皮肤的表皮,是使人皮肤

变黑、长斑、老化的“元凶”。因此,就算阴天、室内看不见阳光,依然要注意防晒。

**误区三:**认为防晒霜一天涂一次就够了。殊不知,一般防晒霜维持时间只有两个小时左右,所以要重复涂抹才能达到防晒目的。如出汗较多、游泳后需要及时补涂。

**误区四:**认为防晒霜不用卸,用洗面奶洗就行了。涂抹防晒产品后,会在皮肤表面形成一层包含防晒剂的油膜。一般来说,成膜性能越好的防晒霜,防水性能也会越好,很难与表面活性剂以及皂基结合,仅用洗面奶无法将其清洗干净。

**误区五:**认为防晒就是涂防晒

霜。其实不一定每天都需要涂防晒霜,在紫外线指数很低的时候,通过打遮阳伞和戴帽子也可以达到不错的防晒效果。

### ◎晒后修复“三部曲”

李雪莉表示,若夏季不小心被晒伤,可以通过以下三步进行修复。

**镇静舒缓。**刚被晒伤后,皮肤主要的表现是潮红、发热,此时要尽快让皮肤降温,可以在外出前提前将面膜或冰袋放到家里的冰箱中冷藏,回家后就立即敷上“冰”面膜。

**补水保湿。**紫外线对皮肤的伤害极大,会导致皮肤水分流失,而做好

保湿的意义就在于维持皮肤角质层含水量,确保角质细胞的更迭在正常速率。

**做好修复。**如果皮肤屏障被紫外线损伤,做好修复很关键,可以使医用护肤品、生长因子凝胶之类的产品。

最后,要提醒大家的是人体所需的维生素D,很大一部分是通过晒太阳获得的,维生素D能促进钙的吸收,若是长年过度防晒,不晒太阳,会影响维生素D的补充,不利于钙的吸收,导致骨质疏松。因此,防晒虽然重要,但应采取科学防晒手段,做到既不晒伤也不晒黑,还不影响钙的吸收。

(张若秋)



# 给狗喂生食或传播超级细菌

生物学及传染病大会,还将提交给同一大会的另一项独立研究涉及一种作为人类对付病菌的最后武器的抗生素。该研究发现,对这种抗生素的耐药性可能会在宠物狗和它们的主人之间传递。

耐抗生素病菌可能使小伤口和普通感染变得致命。

近年来,由于在人类和家畜身上过度使用抗生素,耐药性不断增强。

在这项关于狗食品的研究中,葡萄牙波尔图大学的一个团队分析

了来自25个品牌的55个狗食品样本,其中包括14种未烹制的冷冻食品,以寻找肠球菌。这种细菌能够在人和动物的肠道中无害生存,但如果出现在身体的其他部位,它们可能变得很危险,并可能对抗生素存在耐药性。研究人员发现,所有生的狗食品样本都含有耐抗生素的肠球菌,包括耐利奈唑胺的细菌。利奈唑胺是一种“最后手段”抗生素。基因测序结果显示,未烹制的狗食品中的一些耐抗生素细菌与在英国、德国和荷兰的医院

患者身上发现的细菌种类相同。

研究人员安娜·弗雷塔斯说:“人类与狗的密切接触,加之被研究的这些品牌在不同国家的商业化操作,将构成一种国际公共卫生风险。”

她说:“欧洲当局必须对让宠物吃生食的潜在卫生风险提高警惕,而且狗食品的制造包括原料选择和卫生措施必须受到审视。”

她还说,狗主人在处理宠物食品和粪便后应该洗手。

(据《参考消息》)

## 兴文县开展反邪教宣传



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

栏

目协办:四川省反邪教协会办公室

栏

目协办:四川省反邪教协会办公室